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 Bosauer Sportverein, Zum Sallrögen 7, 23715 Hutzfeld 

 

Protokoll der Jahreshauptversammlung 2024 
 

Niederschrift der am 27.03.2024 in der Gaststätte Schmidt in Hutzfeld durchgeführten 
Jahreshauptversammlung des Bosauer SV 
 
Beginn 19:30 Uhr, Anwesende siehe Teilnehmerliste (27 Vereinsmitglieder) 
 
Zu TOP 1 

Edelgard Suikat begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit  
gemäß §10 der Satzung fest. 
 
Gesondert begrüßt werden: 

- Jens Arendt, ehrenamtlicher Bürgermeister 
- Sven Witt, Ortswehrführer der FFW Hutzfeld/Brackrade 
- Helmut Schröder, Dorfvorsteher Hutzfeld 
- Heino Bues, Förderverein Fußball 
- Jutta Voigt, Kreissportverband (2. Vorsitzende) 

 
Es erfolgt eine Schweigeminute in Gedenken an Andreas Köster. Im Oktober 2023 verstarb unser 
ehemaliger Leichtathletiktrainer. 
Auch von unseren Vereinsmitgliedern Inge Apelt, Reinhardt Brandt, Heinrich Bonkowski und Uwe 
Barez mussten wir Abschied nehmen. 
Unser Mitgefühl gilt den Familien. 
 
Zu TOP 2 
Grußworte der Gäste 

- Jens Arendt 
- Jutta Voigt 
- Sven Witt 

 
Zu TOP 3 
Die Niederschrift der Jahreshauptversammlung vom 29.03.2023 wird einstimmig genehmigt. 
 
Zu TOP 4 
Langjährige Mitglieder des Bosauer SV werden geehrt (hier sind nur die Anwesenden genannt): 
Für 60-jährige Mitgliedschaft: 

- Horst Wulf-Schnabel 
- Klaus Kibbel 
- Heino Bues 

Für 30-jährige Mitgliedschaft: 
- Frank Splettstößer 
- Julia Büttner 
- Kirsten Gruhlke 

Für 25-jährige Mitgliedschaft: 
- Uwe Evers 
- Maximilian Meier 

 



2 

 

Es folgen Danksagungen für engagierte Mitglieder im Bosauer SV: 
- Peter Schwan 
- Heide Raese 
- Titus Hansow 
- Rasmus Hielscher 
- Fokke Kramer 
- Beate Knuth 

 
Zu TOP 5 Berichte 

5.1 des Vorstandes 
Die 1. Vorsitzende Edelgard Suikat gibt den Tätigkeitsbericht: 
 
Der Bosauer Sportspiegel vom März spiegelt die Aktivitäten, Veranstaltungen und die tolle Arbeit in 
den Sparten sehr gut wieder. 
Seit März haben einige Veränderungen bei den Sparten stattgefunden: 
2 neue Sparten wurden gegründet und nahmen ihre Arbeit auf.  

 Line Dance: Gerti Stein bot sich an, eine Tanzgruppe zu gründen. Gerti als absoluter Profi hat 
uns schnell begeistert und es bildete sich eine feste Gruppe, die mit viel Spaß nach Gertis 
Takt tanzt.  

 Begeisterte Läuferinnen und Läufer treffen sich jeden Freitag und auch hier bildete sich bald 
eine feste Gruppe. In der kalten Jahreszeit trainieren sie unter der Leitung von Marcus 
Heidenreich jeden Freitag in der Halle. 

 Die Leitung der Fahrradsparte haben von Helmut Krabbenhöft Edith und Karl-Heinz Schwarz 
übernommen. 

 Die Herren Fußballmannschaften trennten sich von ihrem Trainer Reduane Boumaza. 

 Im Sportlerheim wird das Catering jetzt von Bianca und Clemens Jakubenko gemanagt. 

 Die Trainerin unserer Karatekinder musste aus gesundheitlichen Gründen aufhören. 

 Eine Volleyballsparte für Kinder und Jugendliche wird gegründet Lorin Hopf und Kim-Lukas 
Thara - 2 junge super Volleyballspieler - übernehmen das Training 

 Unsere Prellballspieler haben einige Frauen von diesem tollen Mannschaftsspiel überzeugt, 
so dass der Verein nun auch eine schlagkräftige Frauenmannschaft hat. 

 In und an der Alten Sporthalle hat sich Einiges zum Positiven verändert: es regnet nicht mehr 
rein, das Dach wurde mit dem Geld vom BSV repariert und die Beleuchtung hat Helmut 
Schröder aus der Kasse des BSV auf moderne LEDs umgerüstet,  

 
Diese Auflistung stellt nur eine Ergänzung zu den Artikeln und Bildern im Sportspiegel dar. Unsere 
Veranstaltungen  wie Kinderfasching, Hallenflohmarkt, Ferienpass, Sportabzeichen- Abnahme,  Gute-
Geister-Essen, Teilnahme am Dörferquiz bereichern jedes Jahr unser Vereinsleben.  
Viel Freude macht unsern Übungsleiterinnen, Übungsleitern, unseren Trainerinnen und unseren 
Trainern die Vereinsarbeit in den Sparten. 
Sie sind alle mit viel Einsatz dabei. Vielen Dank für eure tolle Arbeit. 
Danke sagen möchte ich unseren Schiedsrichtern, unserem Platzwart Wolfgang Lohmann und 
unserem Catering Team im Vereinsheim und unseren vielen Guten - Geistern.  
Behaltet die Freude und den Spaß an der ehrenamtlichen Arbeit!  
 
Ob beim Geräteturnen, Inliner, Bogensport, Seniorengymnastik, Rückenschule, Radwandern, 
Lauftreff, Line Dance oder bei Fit for fun,  
ob beim Mannschaftssport wie Fußball, Volleyball oder Prellball: im Sportverein wird die 
Übungsstunde immer mit vielen Gleichgesinnten verbracht, allein ist hier keiner.  
Gemeinsam hat man Freude, entwickelt gesunden Ehrgeiz und das Gefühl, etwas für die Gesundheit 
getan zu haben. 
 
Danke liebe Vorstandsmitglieder für euren enormen Einsatz und die angenehmen 
Vorstandssitzungen. 
In Planung ist die Gründung einer Volkstanzgruppe, sie wird vermutlich immer donnerstags auf der 
Bühne der alten Turnhalle tanzen.  
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Im September planen wir wieder ein Spielfest für Vereinsmitglieder und ihren Familien. 
Wir werden auch in Zukunft unsere Ziele nicht aus den Augen verlieren, denn  
der Bosauer Sportverein ist ein ländlicher Breitensportverein mit einer besonderen sozialen 
Verantwortung. Ob durch den Sozialfonds finanzierte Mitgliedschaften bedürftiger Kinder und 
Jugendliche oder die selbstverständliche Aufnahme von Flüchtlingen: Beim Bosauer SV kann Jeder 
mitmachen und ist herzlich willkommen. Der Bosauer SV bietet von den Kleinsten bis hin zu den 
Senioren ein breit gefächertes Angebot. 
 
Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit ! 
 
 
5.2. der Sparten 
Kein Beitrag 
 
5.3 des Kassenwartes 
Der Kassenwart Reinhard Grawert liefert einen detaillierten Bericht: 
 
Mitgliederbewegung: per 31.12 2023 hatten wir 716 Mitglieder (Vorjahr703). 
Wir konnten eine leichte Steigerung von 2 % verzeichnen. Übliche starke Veränderungen ergaben 
sich im Bereich Turnen (EKT) und Fußball. Neue Mitglieder kamen auch aus den neuen Sparten 
Line-Dance und Frauen-Prellball sowie Lauftreff. 
Wir haben 362 weibliche und 354 männliche Mitglieder. 
Die Altersstruktur stellt sich wie folgt dar:  
Bis 18 Jahre   273 Mitglieder (Vorjahr 284), davon 108 Mitglieder bis 6 Jahre 
19-40 Jahre  179 Mitglieder – Vorjahr 172 
41-60 Jahre  129 Mitglieder – Vorjahr 119 
Über 60 Jahre 135 Mitglieder – Vorjahr 128 
 
Unsere aktiven Mitglieder verteilen sich auf folgende Fachverbände: 
Fußball 150  (Vorjahr 133) 
Turnen 313  (Vorjahr 287) 
Bogensport 13  Vorjahr 16) 
Leichtathletik 13 ruhende beitragsfreie Mitglieder, da diese Sparte wegen Trainermangel nicht 
angeboten werden kann. 
Ohne Meldung an die Fachverbände haben wir z.B. 21 männliche und 17 weibliche Prellballer, 15 
Inline-Skater, 17 Tischtennisspieler, 18 Volleyballer und 14 Nordic-Walker. 
Den neuen Sparten Line Dance sind 18 Mitglieder, der Gruppe Lauftreff 9 Mitglieder zugeordnet. 
30 Mitglieder sind fördernde Mitglieder.  
Insgesamt sind den Fachverbänden 476 Mitglieder und den andren Sparten 240 Mitglieder 
zugeordnet. 
 
Nun zum Kassenbericht 2023 und zu den Zahlen, die ihr auf Seite 27 und 28 des Sportspiegels Nr. 
65 wiederfindet: 
Obwohl die Mitgliederzahlen gegenüber dem Vorjahr relativ konstant waren, erhöhten sich die 
Mitgliedsbeiträge um rd. TEUR 8. Dieses liegt begründet in der Verschiebung innerhalb der 
zahlenden Altersgruppen: Die Anzahl der Jugendlichen Beitragszahler verringerten sich und die 
Beiträge von den Erwachsenen vermehrten sich. 
Spendenzahlungen wurden geleistet für Trikots und Förderung des Jugendsportes. 
Im Übungsleiterzuschuss des Kreises über TEUR 6,8 sind TEUR 4 Nachzahlungen für 2022 und 
850,-- EURO der Sparkassenstiftung enthalten. Die Sparkassenstiftung zahlt zusätzlich zur 
Förderung des Jugendspots. Hierfür der Sparkasse herzlichen Dank. 
Die Gemeinde Bosau bezuschusste die Übungsleiter in 2023 mit TEUR 2,3  und für 2022 mit TEUR 1 
Nachzahlung. 
Für die Turnhallen- und Sportplatznutzung waren in der Jahresrechnung Jahr 2022 9.055,-- Euro als 
durchlaufender Posten als Einnahme und Ausgabe verbucht. Diese Positionen sind ab 2023 nicht 
mehr aufzuführen. Aufgrund der Satzung der Gemeinde entfällt hier die Anspruchsgrundlage und ist 
dementsprechend nicht mehr in der Doppik-Buchführung der Gemeinde vorzunehmen. 
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Im Auftrag der Gemeinde führt der Bosauer SV den Ferienpass durch. Hierfür sind TEUR 8.300,-- 
Aufwandsentschädigung für Lohn- und Sachkosten von der Gemeinde gezahlt worden. 
Ein Vereinslauffest wurde im Vorjahr nicht durchgeführt, insofern ist hier eine 0-Position. 
Nach Beendigung der Coronakrise konnte der Sportbetrieb wieder regelmäßig aufgenommen werden. 
Die Übungsleiterentgelte erhöhten sich um TEUR 3 auf TEUR 25. 
Beim Sportspiegel haben wir durch Anzeigenzahlungen einen Überschuss von EUR 500. 
Unser geplantes Gute-Geister-Essen 2023 konnten wir erst im Januar 2024 stattfinden lassen. Die 
ausgewiesenen 222,-- EURO sind Geschenke und Ehrungen. 
Die Schiedsrichterkosten erhöhten sich insbesondere durch Zahlung der Schiri-Kosten zu 100 % für 
die 2./3. Herren und anteilig für andere Mannschaften. Fahrtkosten eines BSV-Schiedsrichters vielen 
in besonderer Höhe an. Ende 2023 schied dieser aus dem Verein aus. 
In den Sportbetriebskosten über 4.800,-- EURO sind 1.200 Euro für Bälle und kleinteilige  Sportgeräte 
gezahlt.   
Kosten für Strom und Gas erhöhten sich wegen der Energiekrise. Beim Gas war eine Nachzahlung 
von TEUR 2,4, zu leisten. 
Als bewegliches Anlagegut haben wir eine Friteuse angeschafft. 
 
Im Unterhaltungsaufwand sind für LED-Leuchten 2,7 TEUR verbucht. 
Der Fußball-Förderverein hat eine Sitzgruppe gespendet. Um die Sitzgruppe vor Witterungseinfluss 
zu schützen, haben wir für 1,5 TEUR den Sitzplatz befestigen lassen. 
Für den laufenden Spielbetrieb benötigt der BSV die Alten Turnhalle.  Hier ist das Dach undicht 
geworden. Die Flachdachabdichtung der Alten Turnhalle hat der Verein mit 14 TEUR bezahlt. 
Die Einnahmen und Ausgaben schließen mit einem Unterschuss von 5,8 TEUR.  Der Verlust ist 
begründet durch Übernahme der Dachreparatur TEUR 14 als außerordentlicher Aufwand und konnte 
dank der um 8 TEUR gestiegenen Mitgliedsbeiträge moderat bei 6 TEUR gehalten werden. 
Den Verlust von 5.853,10 Euro haben wir gemäß Vorstandsbeschluss den Allgemeinen Rücklagen 
entnommen.  
Im Haushalt 2022 hatten wir den Rücklagen 15.079,12 Euro zuweisen können. Letztendlich hat uns 
auch dieser Vorjahresüberschuss dazu bewogen, die Dachreparatur mit TEUR 14 zu bezahlen. 
 
Ich danke für eure Aufmerksamkeit.  27. März 2024/gra 
 
 
5.4 der Kassenprüfer 
 
Heino Bues und Volker Leinweber haben die Kasse am 13.03.2024 geprüft: Belege und Listen waren 
vollständig und ohne Beanstandung. Die Führung der Kasse war ordnungsgemäß. Es konnten keine 
Mängel an der Buchführung festgestellt werden. 
 
Zu TOP 6 Entlastung 
 

Heino Bues beantragt die Entlastung des Kassenwartes und des gesamten Vorstandes.  
 
 6.1 Der Kassenwart wird einstimmig entlastet. 
 6.2 Der Gesamtvorstand wird einstimmig entlastet. 
 
Zu TOP 7 Wahlen 
 
 7.1  1.Vorsitzende: 
  Edelgard Suikat wird einstimmig gewählt. 
 7.2 Schriftführer: 

Bernd Kohlmorgen wird einstimmig gewählt. 
 7.3 1 Beisitzer: 
  Ulf Witt wird einstimmig gewählt. 
 7.4 1 Kassenprüfer (Heino Bues scheidet turnusmäßig aus): 

Hans Mielcarek wird vorgeschlagen und erklärt seine Bereitschaft. Er wird einstimmig 
gewählt. 
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            7.5      3 Ehrenratsmitglieder: 
                       Ulrich Moenig und Hans-Jürgen Sattler stehen wieder zur Wahl. 
                       Rainer Dardemann wird vorgeschlagen und erklärt seine Bereitschaft. Alle drei werden      
                       einstimmig gewählt. 
 
    
Zu TOP 8 Genehmigung des Haushaltsplanes für 2024 
 
Der Haushaltsplan 2024 wird vom Kassenwart Reinhard Grawert erläutert: 
 
Bei den Planzahlen für 2024 haben wir uns von der Entwicklung in 2023 leiten lassen. 
Bei den Mitgliederbeiträgen gehen wir von einer eher konstanten Entwicklung aus.  
Die Übungsleiterzuschüsse sollten wieder im normalen Bereich von je TEUR 3 sein. 
Die Aufwendungen Übungsleiter sehen wir mit einer leichten Steigerung.  
Bei den Sportbetriebskosten sollte das Niveau gehalten werden. 
Aufgrund des unsicheren Gasmarktes bleiben wir aus Vorsichtsgründen auf Höhe der 
Vorjahresposition. 
Der Unterhaltungsaufwand sollte wieder im normalen Rahmen bleiben. 
Wir rechnen mit einem ausgeglichenen Ergebnis. 
 
Der Haushaltsplan 2024 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
Zu TOP 9 Verschiedenes 
Beiträge: 

- Helmut Schröder regt die Inanspruchnahme der Jürgensen-Stiftung an, z.B. zur Förderung der 
Bogenschützen 

- Edelgard Suikat lobt das besondere Engagement von Britta Leinweber zur Organisation des 
diesjährigen Hallenflohmarkts 

- Gerd Sacknieß stellt eine Frage zum Kassenbericht 2023 hinsichtlich der Auflistung der 
Turnhallen- und Sportplatznutzung von 2022. Reinhard Grawert beantwortet diese Frage (s. 
auch Kassenbericht oben).  

 
 
Ende der Versammlung: 20:33 Uhr 
 
 
 
gez. Edelgard Suikat      gez. Anika Reimers 
        1.Vorsitzende              2. Vorsitzende 

 
 
 

gez. Reinhard Grawert     gez. Bernd Kohlmorgen 
        Kassenwart              Schriftführer 
 
 
 
gez. Horst Wulf-Schnabel     gez. Ulf Witt 
        Beisitzer               Beisitzer 

 
 
 
 
 
 


